



Bjørk Lange Olsen
Medlem af Inatsisartut for Demokraterne

Besvarelse af § 37 nr. 175/2023

Kære Bjørk Lange Olsen

Du har i henhold til § 37, stk. 1 i Forretningsordenen for Inatsisartut fremsat spørgsmål til Naalakkersuisut. Jeg takker for spørgsmålene, som er henvist til min besvarelse. Spørgsmålene gengives og besvares nedenfor.

19-12-2023
Sags nr. 2023-28997
Akt nr. 23686520

Postboks 1160
Tlf: 34 50 00
Fax: 34 55 05
3900 Nuuk
Email: pn@nanoq.gl
www.naalakkersuisut.gl

- 1. Vil det fortsat være et krav, at behandling for ufrivillig barnløshed kun kan igangsættes indtil kvinden, er 40 år, hvis kvinden var 38 år eller yngre på henvisningstidspunktet for udredning for ufrivillig barnløshed?**

Svar:

Sundhedsvæsenet har i dag et begrænset behandlingstilbud til ufrivilligt barnløse par, hvor der tilbydes udredning for ufrivillig barnløshed med undersøgelse af manden og kvinden, medicinsk behandling med hormoner og insemination. Par, der har været samboende i over et år og ikke har fælles børn, kan udredes og behandles for ufrivillig barnløshed. Behandlingen kan igangsættes på lægelig indikation indtil kvinden er 40 år, hvis kvinden var 38 år eller yngre på henvisningstidspunkt for udredning for ufrivillig barnløshed. Disse alderskrav er fortsat gældende. Sundhedsvæsenet har oplyst, at aldersgrænsen er fastsat ved 40 år, idet sandsynligheden for at opnå graviditet falder væsentligt ved 40-årsalderen, og samtidig falder chancerne for at gennemfører en opnået graviditet efter 40-årsalderen. Sundhedsvæsenets nuværende tilbud til ufrivilligt barnløse par fortsætter derfor i sin nuværende form.

- a. Hvad er årsagen til, at netop disse alderskriterier er gældende med tanke på, at det i dag er relativt normalt, at kvinder over 40 år får børn på naturlig vis?**

Svar:

Se besvarelsen af spørgsmål 1.

- b. Vil Naalakkersuisut give mulighed for, at man kan ansøge om dispensation i den forbindelse?**

Svar:

Sundhedsvæsenet har oplyst, at den sundhedsfaglige vurdering er, at der ikke er grundlag for at udvide aldersgrænserne, der er fastsat i Sundhedsvæsenets kliniske retningslinjer.

På nuværende tidspunkt henviser Naalakkersuisut til den sundhedsfaglige vurdering.

Se ydermere besvarelsen af spørgsmål 1.

- c. Særligt med tanke på, at der er par herhjemme, som har overskredet alderskriteriet med baggrund i, at IVF- og ICSI-behandling ikke blev tilbudt i perioden 2019-2023?**

Svar:

Se besvarelsen af spørgsmål 1 og 2.

2. Kan Naalakkersuisut oplyse andet af interesse for sagen?

Svar:

Departementet for Finanser og Skatter oplyser følgende:

"Det fremgår af spørgsmålets begrundelse, at der konkret er afsat 8,7 mio. kr. til IVF- og ICSI-behandling i Danmark i Finansloven for 2024. Det skal for god ordens skyld bemærkes, at der ikke er afsat sådanne øremærkede midler i Finansloven for 2024.

En række af de i finanslovsforslaget for 2024 oprindeligt afsatte reserver og puljemidler på hovedkonto 20.11.70 Reserve til nye initiativer, herunder de ovenfor anførte 8,7 mio. kr., blev som en del implementeringen af finanslovsaftalen således omroket til andre formål, herunder til finansiering af det på daværende tidspunkt netop indgåede sundhedsforlig. Der henvises til ændringsforslag nr. 135, som blev vedtaget ved finanslovsforslagets 3. behandling."

Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga

Med venlig hilsen



Agathe Fontain